

# 快乐成长站, 留守儿童的快乐乐园

## 邹城建立17所留守儿童快乐成长站

文/图 本报记者 黄广华 通讯员 武海燕 卢晓



盛夏时节,邹城市田黄镇栖驾峪村留守儿童快乐成长站里,传来阵阵欢歌笑语。孩子们不畏酷热地玩耍着,打打乒乓球,下下围棋,兴致盎然。“在这里不仅可以安心做作业,还可以和伙伴们一起做游戏,很开心!”留守儿童们说出了自己的心声。今年,邹城市妇联筹资30余万元建立17所像栖驾峪村这样留守儿童快乐成长站,配备体育器材、座椅板凳、学习用品、娱乐用品等,并以留守儿童成长站为载体,定期开展爱心妈妈、爱心姐姐、温馨倾诉等关爱活动,倾力为留守儿童搭建起了温馨快乐的成长基地。

► 留守女童在孟府景区游玩。



## 村里有了留守儿童活动室

“刚到村里,看着到处疯跑的孩子,我心里就犯嘀咕。”提起进村的第一印象,香城镇香城村“第一书记”孙燕鲁的脑海中依然是孩子们满村撒欢的一幕。后来,他通过走访发现,香城镇的青壮年大都外出打工了,留下了一个几乎只有孩子和老人留守的“空心村”。

“如果对孩子放任不管,其结果很可能是跟父辈一样打工谋生。”为此,孙燕鲁积极向镇妇联反映,镇妇联决定仿照香城中心小学内的留守儿童活动成长站,建起镇里首个村级留守儿童的“家”,受到了孩子们的广泛欢迎。

10岁的刘珍如,父母常年在沈阳打工。“想爸爸、妈妈的时候,我就只能出去找小伙伴玩。可我更想跟城里的小朋友一样唱歌跳舞,有很多书可以看。”

成长站建成后,她放学到站里看看书、写作业;假期在“爱心妈妈”辅导下学习英语;在大学生志愿者手把手的教导中,跳起芭蕾……学习习惯变好了,性格也逐渐开朗起来。

“现在,邹城市每个镇都依托学校建起了成长站,一方面解决了专业师资匮乏的核心问题,直接由学校老师值班担任管理员;另一方面,避免了贫困新建场所资金短缺的问题。”针对寒暑假学校放假的实际问题,邹城市妇联相关负责人表示,下一步,继续发挥妇联搭建平台的桥梁纽带作用,加大在村里建设留守儿童活动站的力度,从而实现留守儿童活动阵地零空缺。



为留守儿童送月饼。

## 活动室帮了老人们大忙

据统计,邹城有留守儿童4590人。他们长期和父母分离,这些儿童或多或少地存在着家教缺失、亲情缺失、交流缺失、监护缺乏等问题。

为了让留守儿童快乐成长,邹城市妇联根据留守儿童分布特点,依托学校和村居,多方筹资30余万元建立17所留守儿童快乐成长站,协调相关部门为留守儿童快乐成长站配备体育器材、座椅板凳、学习用品、娱乐用品等。并以留守儿童成长站为载体定期开展爱心妈妈、爱心姐姐、温馨倾诉等关爱活动,为留守儿童建起了温馨快乐的基地。

城前镇中心小学共有留守儿童157名,属于该镇留守儿童比较集中的学校。2011年,邹城市妇联在这里建立了留守儿童快乐成长站。城前镇妇联相关

负责人告诉记者,该镇留守儿童快乐成长站有120平方米,设有辅导站、活动站和温馨话室等三个功能室。辅导站主要功能是对留守流动儿童进行作业辅导,让他们观看教育题材的影视剧,进行爱心妈妈培训和经验交流等活动。活动站内设置球类、跳绳、毽子等文体器械20多种,留守儿童在这里可以尽情玩耍。温馨话室是值班老师、志愿者对留守儿童进行心理疏导和交流的地方。

城前镇红旗岭村的王召年介绍,自从有了这个留守儿童快乐成长站,他省心多了。王召年老人的儿子和儿媳在外地打工,王召年和老伴负责照顾孙子。两人年龄大了,还拾掇着三亩地,实在是没时间照顾孙子。

“在留守儿童快乐成长站里,不仅有老师辅导作业,还有其他小朋友一起玩。现在只要是周末,寒暑假,俺那小孙子就往留守儿童成长站里跑。可省俺们的心了。”说起留守儿童成长站的好处,王召年乐得合不上嘴。

邹城市妇联不仅为每个留守儿童快乐成长站明确了一名专职管理人员,还和学校联动,每天派一名值班老师陪伴留守儿童。市妇联还在留守儿童快乐成长站专门建立了详细的留守儿童信息档案,包括留守儿童成长记录袋、亲情联系卡、留守儿童花名册、结对帮扶记录表、心理辅导记录表、亲情电话记录表,以便全方位关心留守儿童的学习、生活情况,确保留守儿童快乐成长。



和留守儿童一起包水饺。

## 多种措施帮家长就近就业

从2007年开始,邹城市妇联结合实际,先后在全市进行了4次关于农村留守儿童的调研,并对4590名留守儿童建立了爱心档案和联系卡,坚持动态跟踪、分类管理的原则,根据档案记录情况有效开展工作。

邹城还加大妇女创业就业力度,为她们提供就近就业的岗位和平台,从根本上减少农村留守儿童数量。连续多年通过举办“春风送岗”女性专场招聘会,开展妇女就业活动周活动,为妇女就业创业提供政策、信息、岗位、资金、培训等多方位的服务,促进妇女就近就业。

据不完全统计,近两年举办的女性专场招聘会共有4000余人进场求职,近千名留守儿童家长达成就业初步意向;联合有关部门,开展家政、食用菌、苗木花卉种植等技能培训,培训妇女3000余人;积极培树妇女号龙头企业,创建“草莓、蔬菜、食用菌”等一大批巾帼创业示范基地,带动了大量妇女的就业创业;与有关部门联合发放小额担保贴息贷款514万元助推妇女就业创业,帮助68名妇女解决本地创业资金问题,直接带动妇女就业800余人。

邹城市妇联还充分发挥家庭教育工作指导团的作用,举办了家庭教育知识报告会、优秀母亲事迹报告会,组织农村父母收看“农村父母大课堂”及山东省网上家长学校。2012年以来,邹城市近6万人次收听观看了知识讲座。加强对广大家长的教育引导力度,增强家教理念,倡导广大家长尽最大可能把孩子留在身边,或者父母双方至少要有一方留在家中教育孩子。加大职业教育力度,提倡蓝领教育,让留守儿童掌握一技之长,提高他们就业创业能力。



留守儿童学习传统文化。



留守女童学做蛋糕。